土圆日报

城市的眼睛——美术馆

眼睛是心灵的窗户,美术馆的存 在就是一个城市的眼睛, 让你看见世 界、看见自己,看见未来。大同市美 术馆自9月1日开馆以来,成为大同市 民心向往之的必去之地,每天观展人 群不怕风吹日晒, 戴着口罩有序排队 等候在馆外,队伍甚至排到几百米 外,直到闭馆前才三五成群、意犹未 尽、恋恋不舍地从馆里出来。每一个 人脸上洋溢着美好。

这样的场面令人感动,城市在审 美的滋养中一天天变得更好。

大同市美术馆 2011 年破土动工, 十年磨砺,华丽丽蜕变成城市最吸睛 的胜地。聚焦大同市美术馆作品展, 是它们让这个城市的眼睛更亮。

主厅展出的"大同市优秀美术作 品展"如同眼睛的瞳仁,展出的是大 同籍画家参加全国美展、全省画展的 部分获奖作品,是大同放眼世界、聚 焦时代的一场视觉盛宴。2号展厅"忻 东旺时代肖像作品展"是这双眼睛的 高光所在。3、4、5、6号厅来自全省 不同地方、不同画种的艺术家作品则 如满天星斗,繁华着大同辽阔而璀璨 的星空

主展厅画种包括油画、国画和水 彩以及不同材质的雕塑作品。具有鲜 明塞北地域特色的边城古堡、佛像古

辛丑秋分

溪山清远

花迎仙人薰衣醉, 秋分时节凝珠辉。

剪裁云华姿容貌,

玉露穿林雁远归。

迹、村落矿井,尽显风土人情的作 品,让生活在北方的大众产生了强烈 共鸣, 艺术家关注生活、热爱家乡的 倾情吐露得到了观众的认可和青睐。 山川草木、花香鸟语、冬雪融融、春 草浩荡, 反映四季变化的山水、花鸟 画,以唯美的中国意味彰显着中国画 的东方魅力与审美内涵。与时代同呼 吸共命运的抗疫救灾作品,彰显了中 国人民共渡难关、万众一心的中国精 神。从大国气象到风土人情,从时代 命运到家国情怀,满满的正能量共同 奏响了大同市美术馆首展的主旋律。

让我们驻足,一起慢慢品读大同 城市审美的高光时刻——忻东旺时代 肖像作品展,透过艺术家捕捉的艺术 形象,读懂中国。

我已经是第五次满怀感恩地迈进 美术馆的大门,站在忻东旺作品前, 进行精神的凝望与内心的对白。不论 是从农村迁徙到城市, 在水泥和砖石 中摸爬滚打依然笑容灿烂的老杨(作 品《龙脉》),还是局促和时髦并存的 青年打工者,抑或是学识满满、朝气 蓬勃、前途无量的城市创业者(作品 《朝阳》),都给观者深深的感动与震 撼。这感动来自于每一个人的表情都 是我们曾经或者正在经历的内心变 化,每一个身影都是熟悉或陌生,摩

肩擦踵在你我周围活生生的人。这震 撼来自于艺术家忻东旺的精神蜕变与 艺术升华,在中国城市化进程中每一 个离开土地涌向城市的生命都在忻东 旺的笔下得到生动的展现,每一个平凡 的生命不再是微不足道的,而是彼此相 濡以沫的不离不弃与相忘于江湖的逃 离与放逐。这不禁让我想起高更从巴 黎到塔希提岛,对自己和人类发出终极 叩问的那幅作品《我们是谁? 我们从哪 里来?我们要到哪里去?》,忻东旺的艺 术历程和高更恰恰相反。这种不同也 是欧洲文明与中国文明进程的不同,中 国的历史进程是农民从土地向城市的 迁徙和聚集,欧洲的历史是从城市向周 边族群的扩张与殖民,但是我们都逃不 脱人类的哲学拷问"我们是谁? 我们从 哪里来?我们要到哪里去?",从人类的 整体命运中,我们一直在回首中不断迁

YUNGANGFUKAN

忻东旺的寻找是中国改革开放四 十年的寻找, 忻东旺的升华是中国城 乡变迁的升华, 忻东旺的作品深深地 镌刻着时代的表情。《古风堂》作为忻 东旺艺术成熟期的代表作,表现出了 中国改革开放四十年来,中国各阶层 在世界一体化进程中、中外文化交流 碰撞中的时代风貌。平面投影式的明 式家具,雕刻华美的清代家具,以及

茶坊酒肆的木凳,庄园故舍的槅扇, 浪漫的法式座椅,这一切构成了"古 风堂"的时空框架。经营古典家具的 "古风堂",实际上是中外文化交流的 一个缩影。《古风堂》画面里每个人物 的经营与刻画都是彼此相连又独立成 章的中国故事,每一个老物件的摆放 与描绘都是中国古典文化与西方现代 文明的交流与碰撞。我们会看到古风 堂的员工,来自于不同的社会阶层。 身材短小精干,两手插兜,自信满满 的戴眼镜的小伙子; 穿着混搭而时 尚,染着黄发的青年女子;长发及 腰,温婉端庄,身着蕾丝镂空英国改 良式 H型连衣裙的知识女性; 代表 "古风堂"价值标杆、坐在雕花椅上手 握书本和笔的知识分子;右手托着法 式椅、戴眼镜的中年男人,以及各种 姿势的员工, 共同构成了中国改革开 放以来中外文化交流的丰富"表情"。 一个艺术家的伟大就在于他画的人不 再局限于一个具体的张三还是李四, 而是无数个相同时代的张三,和无数 个不同命运的李四。艺术家的热爱来 自于对民众的深层热爱; 考量来自于 对整个人类命运的考量。艺术家要表 达的是一个民族的命运和时代的脉搏。

我们感恩艺术家的杰出创作,更感 恩在城市的历史化进程中每一个付出 自己青春和理想的劳动者。不论乡村 和城市,不论中国和世界,都是你我共 同的家园,筑牢人类命运共同体,让我 们对乡村和城市同样热爱,让我们对中 国与世界同等考量,以人类的大视角, 从一个城市的审美出发,看见你我、看

见世界,看见光。



林鱼儿

御水盈盈天上传, 同城夤夜更斑斓。 华灯十里阑珊处, 花好人间月正圆

秋悟

陈木金

触不到星辰 所以我学会仰望

抓不住流年 所以我学会回望

辞别一季暖意 深垫守望着飘忽 我想为每一片落叶 取一个 绚丽的称号

丰收,是沉甸甸的幸福

(组诗)

路志宽

每年的秋天 一场丰收的大戏 都会在一个个村庄里恢宏上演 那些沉甸甸的五谷杂粮 都是这出好戏的 靓丽主角儿

用崭新的方式,和新兴的科技 安排着这春种秋收的发展 那些曾经的碧绿 都在这一望无际的田野上 变成黄金般的现实

小麦玉米水稻,以及花生大豆高 粱.....

填满的是农人的粮仓 也是鼓起的腰包和幸福的日子 不管是怎样的解读 这真真切切的丰收 都是农人心中最甜蜜的抒情

Ξ 逢遇这片梦想的沃土 一株株的庄稼 都学会了大气磅礴的抒情 那沉甸甸的喜悦与香喷喷的味道 在这大地上和人心中荡漾与漫溢

放眼远方 那金灿灿黄澄澄的色彩里 有着无数人的 诗与远方



葵花绽放秋成景

穿过玉米地

每次见到那成片成片英姿飒爽的 玉米,就像见到许久未见的乡亲一样, 有一种别样而又甜蜜的回忆自然而然 地在我的心湖涌现,一次次地冲击着我 的胸腔,令我生出如同玉米一样蓬勃而

乂茂盛的情思…… 小时候,我穿过玉米地。听着玉米 叶子在秋风的引逗下沙沙作响,仿佛在 奏着一曲献给秋天的歌。那一排排整 齐站立的玉米, 有如肃立的哨兵, 在 给秋天这个衣着斑斓的女神站岗。看 着那一簇簇毛茸茸的玉米穗子, 总会 不由自主地上去摸一摸, 玉米棒子的 香味、甜味,在我年幼的心灵中久久

长大后,我穿过玉米地。静静地站 在其中,聆听着玉米和秋天的对话,玉 米把那一片一片对秋天浓浓的情思,洒 向大地,洒向天空。她亭亭玉立,向天 空表白着她那挺拔的爱意。玉米,不像 谷子、黍子那样腼腆,总是弯腰同人们 示意。玉米,就那么直截了当地,向大 地展示她昂首的英姿。你看,似乎得意 得很! 那一个个饱满的玉米棒子,包裹 着玉米多少浓密而又整齐的心思啊!

在玉米地里穿行,我感到从来没有 过的踏实和宁静。脚踩在松软的泥土 上,眼里满是翠绿欲滴的玉米,我仿佛 又回到了孩提时代,回到了生我养我的 村庄。我又见到了刚顶破泥土的玉米 嫩芽,又见到了儿时一起滚铁环、捉迷 藏的小伙伴们。穿行在玉米地里,就像 穿行在大山,穿行在村庄。时光,就这 样静静地,在玉米地里流淌,在我身边 流淌……

今天,我又一次穿过玉米地,却生 出一种别样的心思。穿过玉米地,就像 在穿过秋天。那茂盛而又蓬勃的绿色, 让我和秋天撞了个满怀。我恨不得将 这些绿色揽入怀中,当做永远的珍藏, 可惜这只是一个美好的幻想而已。我 心里明白,这簇绿,这片绿,将在秋天这 个画家的酝酿下,慢慢地变成一簇黄、 一片金。秋天,就会在不经意间,和我 们擦肩而过。

穿过玉米地,就像穿过秋天。穿过 秋天,就是穿过大自然最丰满、最圆润 的景致。面对秋天的馈赠,我们唯有珍 惜、珍视。因为,在你的一不留神中,秋 天,就会和我们擦肩而过!

惜纸

刘富宏

惜纸,这是我的一个毛病。

突然想到这两个字时,我正在用 手机写作。我现在已经很少用纸和笔 来写作了。我在想,每个人的身上都 会或多或少地有一些毛病,这些毛病 成为习惯后,会固执到很不容易改变。

这里就以我的惜纸为例。我是一 个十分爱惜纸张的人。小时候上学念 书,生怕浪费每一篇每一页纸,总是正 面写完反面写,边边角角地填空写,不 让每一个角落有空白。空白处不能写 很多字了,就用数字写满,数学题的演 算往往就在那上边。要知道,一张纸 是多么的珍贵啊!

首先父母常常教导我们的就是不 能浪费任何一点纸张。我们那时上学 用的纸叫白连士纸。一大张裁成32张 是32开,裁成16张是16开。小学的时 候用的是32开的作业本,上初中以后 用的是16开作业本。买一张大白连士 纸四分五厘钱或者五分钱。念书必用 纸,而且用量与年俱增。就说小学一 年级,一个算术作业本一个语文作业 本,一年各样也得用十多个。那时候 日子穷,农家的孩子念书真的连纸都 买不起。没钱买纸,书还得念,便生出 一个办法,就是用鸡蛋去换,到供销社 先卖了鸡蛋再买纸。好在那时候家家 还是有几只鸡的。那时鸡蛋卖给供销 社,好像是一斤七角钱。往往一颗鸡 蛋平均卖七分钱,换一张半纸,但纸不 卖半张,便得两颗。两颗鸡蛋卖一角 四分钱,如果是五分钱一张纸,正好不 够买三张;如果是四分五厘一张,还得 找五厘。五厘钱没法找,就给一支 烟。那时有一种名为"勤俭"的卷烟, 一盒九分钱,烟拿回家,还能给父亲 抽。是啊,那时花钱,四舍五入还是很 算计的呢!

从小时候起,我就懂得纸的金 念书要用纸,没有纸就念不成 书。往往开学了,作业本还没有,赶 快拿上妈妈给的几颗鸡蛋跑到供销社 去买纸。纸有时候是很缺的,虽然不 是凭指标供应,但一个村里的供销分 社,也进不了多少纸,买得迟了,就 卖完了。白连士纸卖完了,次一点的 就是有一种发暗灰颜色的纸, 也是一 大张,可这个档次就低了,三分钱一 张,映不出格,不是太好用。当然还 有更困难的同学, 连这种纸也买不 起,有时候就拾掇点更为粗糙的包装 纸用以做作业本。我们那时念书大都 用的是大白连士纸自己订成的作业 本, 当然也有现成的方格的和横格的 作业本,但价格贵,只有极少数同学 买上几个。白纸的作业本很好用,和 能买起作业本的同学兑换上一页从作 业本上撕下来的方格和横格纸衬在下

面,写出来的作业也横平竖直,规矩整 齐。因为纸张缺,而且也买不起足够 的纸用于学习,所以我们非常爱惜纸 张,生怕浪费,一个作业本就翻翻覆覆 地写,写满一面再写一面。

我念书,从小学到初中再到高中, 都是这样走过来的。及至出身社会参 加了工作也一直是这样。参加工作后 就不缺纸了,不但不缺纸,连笔记本 都不缺,可我还是爱惜纸张。一本稿 纸如果是自己写作用,还经常是正反 两面写。而且好收集积攒稿纸和信 纸, 生怕不够用而不舍得多用, 或者 是怕万一会没有纸用。结果是我现在 积攒了好多纸, 到如今却很少用纸

不用纸以后,先是有了台式电脑, 在电脑上写。为了更方便,后来又专 门买了手提电脑,走到哪可以写到 哪。现在呢,我是在手机上写,啥时想 写啥时写,走着,站着,坐着,躺着,不 论什么时候、什么地点都能写,真的是 享受着随时随地写的快乐和幸福。尽 管这样,看到纸我还是十分地爱见,每 每在纸上写东西的时候,还是和以前 一样不舍得用,从不浪费一篇一页 我就想,习惯成自然真是至理名言,现 在我家的纸可以说是纸多为患了,可 我惜纸的习惯却始终没有改变。直到 现在,我从不在纸上乱写乱画,也不乱 扔纸张。有时候想起一句半句的话想 写下来,怕浪费纸,还要在报纸的空白 处写下,过后集得多了,再整理在笔记 本里,或者录入电脑。因为爱纸,我连 笔记本也很珍惜,家里如今有好多笔 记本,但我还是不舍得用。有时自己 想,真是贱毛病!

想到自己的惜纸,觉得甚是可笑, 就写了这篇小文。但想了想,这有什 么值得炫耀的意义呢? 正打算删弃 之,可意想不到的是,我突然在订阅的 《美文》杂志上,看到了胡庄子《书纪 事》里的一段小文,他说的是"心疼 纸"。这篇小文如下:

苏东坡曾穷得无纸写字。书法家 启功说"心疼纸"。这几天我在阅读时 见到两个小故事,可以作为爱惜纸、心 疼纸的例子。其一:1952年,毛泽东在 "六一儿童节"这天,为北京育英学校题 词"好好学习"。题词之后毛泽东吃饭, 将菜汤滴到题词上面,毛泽东看到后, 没有换纸,在原来这张纸的空白处重写 了一遍"好好学习"。其二:2012年,习 仲勋夫人齐心为革命根据地照金题字, 她下笔书写时,"红"字的"纟"没写好, 她没换纸,在"纟"的下面重新题写了 "红色照金"。这就是老一辈的风范 心疼纸,爱惜纸,是美德

看到这段话,我心安然了。

中国农民丰收节

李立伟

广陌清辉耀,心田分外黄 金风摇稻谷,茧手舞镰枪

种富腰包鼓,施恩亭柳长。

中秋望月

李登峰

一轮明月出云楼,仰望嫦娥居上头。 寞寞广寒谁解意,欣欣佳节我吟秋。 银辉遍洒思千里,网络联通越五洲。 良夜何为孤独客,往来天地坐神舟。

白露



2021年9月7日是白露节气。所 谓"白露",是说此时天气渐渐转凉, 空中之水汽凝结成露而发白可见。就 大同地区而言,因为早晚温差大,所以 对这一节气有着更为深切的感受。一 年中反映降水量的节气共有七个,即 雨水、谷雨、白露、寒露、霜降、小雪、大 雪,白露为其中之一

月令类的书中对这一节气的描述 是:"白露,八月节。秋属金,金色 白,阴气渐重,露凝而白也。"(旧题 元·吴澄撰《月令七十二候集解》) 前五天为第一候,"初候,鸿雁来。" 后面是解释:"鸿大雁小,自北而来 南也,不谓南乡,非其居耳,详见雨 水节下。"说鸿与雁如果要细分的 话,那么大者为鸿,小者为雁。实际 上,通文字学的人应该知道,"鸿" 字本身就有大的意思。这一候主要是 雁开始南飞。再五天为"二候,元鸟 归。"亦有解释:"元鸟,解见春分

(春分初候,元鸟至;燕来也),此时 自北而往南迁也,燕乃南方之鸟,故 曰归。"(同上)元鸟,又称玄鸟,指 燕子。再五天为"三候,群鸟养 羞。"(同上)解释如下:"叁人以上 为众,叁兽以上为群,群,众也。 《礼记》注曰: 羞者, 所羹之食。养 羞者,藏之以备冬月之养也。"所谓 的"羞"当为"馐"之古字,即食 物。到第三候,一般的鸟都开始贮备 过冬的食物了。

古人写这一节气的诗也不在少 数, 诗圣杜甫有首《月夜忆舍弟》 诗,其中一句"露从今夜白"点明了 时节。至于要说对这一节气描述得更 为"周到"的,那还要首推元稹的相 关节气诗:



韩府

咏廿四气诗 · 白露八月节

唐·元稹 露沾蔬草白,天气转青高。

叶下和秋吹,惊看两鬓毛。

养羞因野鸟,为客讶蓬蒿。 火急收田种,晨昏莫辞劳。

所书两幅大篆"白露",为充分展 示中国古文字之多种多样风貌,横式 取笔画繁多的写法,"白"字取番仲戈 的写法,"露"字取石经的写法,搭配起 来较为匀称。竖式则取笔画相对较 少、字形简洁的写法,"白"字取自清人 邓石如《万绿阴中》;"露"字虽亦取自 石经,然选笔画较少的写法,以求与 "白"字更为般配。

秋分

一年中,表示寒来暑往四季变化 的节气共有八个,即古人所谓"八节", 其实也好记,就是:立春、春分,立夏、 夏至,立秋、秋分,立冬、冬至。如果再 深究,从更专业的角度来说,其中的春 分、秋分、夏至、冬至四个节气是从天 文角度来划分的,反映的其实是太阳 高度变化的转折点。"分"表示平分,即 一分为二的意思。春分、秋分在历法

上合称为"二分",表示昼夜长短相 等。秋分过后,太阳直射点继续由赤 道向南半球推移,北半球各地开始昼 短夜长,即一天之内白昼开始短于黑 夜;南半球相反。故秋分也称"降分"。

要想较为深入地了解秋分这一节 气,最好的办法还是直接看古人的描 述。"秋分,八月中。解见春分。"(旧题 元·吴澄撰《月令七十二候集解》)这是 说这一节气所对应的时间。"初候,雷 始收声。鲍氏曰:雷,二月阳中发声, 八月阴中收声,入地则万物随入也。" 这一候中,将不再听到雷声。古人认



为打雷是因为阳气盛而发声,秋分以 后阴气逐渐旺盛,所以不再打雷了。 再后五天为"二侯,蛰虫坯【音培】户。 淘瓦之泥曰坯,细泥也。按《礼记》注 曰,坯益其蛰穴之户,使通明处稍小,



至寒甚乃墐塞之也。"(同上)是说感到 秋凉开始蛰伏的虫儿们把自家的门户 用细泥堵起一部分来,显然这与气温 降低有关;还说,至更冷的时候,则完 全封塞起来。末后五天是"三候,水始 涸。"(同上)到这个时间段,明显能看 到水在消退甚至干涸。

所书两幅大篆"秋分",横式镜框 者笔画繁复,"秋"字取籀文写法,其实 尚非笔画最多的;"分"字取《蛟篆钟》 写法,较习见写法笔画多了不少,以与 前者相匹配。竖式卷轴者笔画偏少, 故显简洁,"秋"字实亦出自籀文,但笔 画少了许多,后世之小篆写法与此接 近;"分"字取《峄山碑》写法,再向前 推,甲骨文已开这一写法之先河,奠定 了形态基础,后人吴大澂显然继承了 这一路数,徐三庚则变化更大些。